

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Тарабукиной Сарданы Макаровны** на тему: **«Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики»**, представленной на соискание ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Доступность медицинской и лекарственной помощи является важнейшей проблемой организации здравоохранения. Как правило, основные медицинские и фармацевтические ресурсы сконцентрированы в городах даже в тех странах, где большинство населения проживает в сельской местности. Практически все государства сталкиваются с проблемой дефицита врачей и других медицинских работников в сельских и отдаленных районах. Сельскому здравоохранению России свойственны специфические характеристики, требующие определенных подходов управления и организации. Особенности сельской жизни являются низкая плотность населения, большая территориальная протяженность и сложное транспортное сообщение с соседними районами и областными центрами, неразвитость социальной инфраструктуры. В селах больше, чем в городах, лиц старше 75 лет; одиноких престарелых; инвалидов и безработных. Эти проблемы присущи и северным районам Республики Саха (Якутия).

Экспериментальными исследованиями установлено ускорение старения и увеличения риска развития ассоциированных с возрастом заболеваний, включая метаболический синдром, сахарный диабет и рак, при воздействии естественного светового режима Севера. Показано, что длительное проживание на Севере приводит к повышению заболеваемости и смертности от рака отдельных локализаций и снижению продолжительности жизни.

В связи с чем, выбранная тема диссертационного исследования Тарабукиной С.М. является актуальной; кроме того, комплексных исследований состояния лекарственного обеспечения на территориях Арктической зоны ранее не проводилось.

Научная новизна диссертации автора заключается в теоретико-методологическом исследовании, разработке и экспериментальной апробации социально ориентированных технологий для внедрения в процесс лекарственного обеспечения населения Республики Саха (Якутия) и ее арктических районов. Впервые в результате теоретических и экспериментальных исследований разработана модель внедрения в практику инструментов социально ориентированных технологий, позволяющая принимать научно обоснованные управленческие решения с учетом территориальных особенностей и имеющихся ресурсов системы лекарственного обеспечения.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты были использованы при подготовке нормативных правовых актов Республики Саха (Якутия), регламентирующих развитие системы лекарственного обеспечения, одной монографии, учебного пособия и методических рекомендаций для использования в учебном процессе ВУЗов. Разработанные автором методические подходы позволяют мониторить и корректировать состояние системы лекарственного обеспечения удаленных и труднодоступных территорий.

Автореферат построен традиционно, написан стилистически грамотно, иллюстрирован и отражает содержание работы, которая характеризуется логичностью и направленностью на достижение поставленной цели. Выводы четко сформулированы, обоснованы и логически вытекают из полученных данных. Замечаний по автореферату нет.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Тарабукиной С.М. «Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики» является законченной научно-квалификационной работой, отражающей решение научной проблемы совершенствования лекарственного обеспечения северных регионов.

По объему выполненных исследований, актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, степени обоснованности выводов, уровню апробации и опубликованию основных положений в печати диссертация полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям,

